

肯钻研、爱琢磨，从事排爆工作14年，江苏省淮安市公安局巡特警支队民警邓欢——

“只有勤学苦练，才能守护安宁”

本报记者 尹晓宇

安全处置300多枚废旧炮弹、炸弹以及疑似爆炸物：曾连续奋战10多个小时，一次性处置废旧炮弹68枚；最忙碌的一个月内，曾出警29次，成功转移废旧炮弹121枚……

一个人从零干起

“组织信任我，我肯定要把排爆的担子挑起来”

大运河从淮安穿城而过，漕运给这座城市带来了繁荣。邓欢的故乡南昌与淮安一样，都是红色的土地。

儿时，邓欢的家就在南昌市方志敏烈士墓附近，英雄事迹他不知道听了多少遍。“我做梦都想成为一名特种兵。”39岁的邓欢回忆起少年时代的梦想仍难掩兴奋。

从体育学院毕业后邓欢选择参军，因在部队表现出色，2003年他被调入江苏省公安厅反恐突击队，成为江苏公安系统首批反恐突击队成员。2006年，他又被特招到淮安市公安局，成为一名特警队员。

10秒制服挟持人质的歹徒，夜间高空索降破窗获重大犯罪嫌疑人……邓欢虽不是科班出身，但对于特警的工作要领，他肯钻研、爱琢磨，很快熟悉并掌握。由于业务基础扎实，他成为反恐、处突战线上的一名尖兵。

直到一次出警，让他犯了难。2008年，因为城市建设，淮安不少地方开始兴建工程。一天，邓欢接到警情，某工地挖到了废旧炮弹。

“没有过处置经验，刚到现场无从下手。”邓欢一边给外地兄弟单位专业排爆人

员打电话、拍摄照片和视频，一边按照指导进行操作，折腾了两个多小时，才把这枚迫击炮弹从工地转移到防爆罐中。

以后若再遇到这样的情况，怎么办？邓欢陷入了沉思。

由于在处置废旧炮弹过程中表现不错，组织上找到邓欢，希望他能扛起排爆的担子，组建专业的排爆队伍。“我是组织培养起来的，组织信任我，我肯定要把排爆的担子挑起来。”邓欢一口应了下来。但当时警队里见过炸弹的人都没几个，装备就只有老旧的三件套——一套无磁工具组，一台老式X光机，一套排爆服。

缺人、缺设备，唯独不缺干劲。看书、外出培训、通过网络学习、研究国内外涉爆案例、跟同行交流，邓欢全身心投入，解决了一个个难题。

一次次排爆历练

“最少的人员，最少的接近，这是排爆工作的原则”

实战是最好的老师。

2015年3月，北门桥水利改造施工点发现一枚废旧炮弹。接警后，邓欢带领排爆小组赶赴现场开展处置。结果刚处置完回到单位，该工地报警称又发现一枚，他即刻折返回去。那一天，因为废旧炮弹警情，邓欢到这个工地去了三趟。

在随后的一个月里，邓欢有29天因为在这个工地上发现废旧炮弹而接连出警。为此，他专门制作了课件，为现场施工人员宣讲有关废旧炮弹的安全常识，以防工人误触后发生事故。

让邓欢记忆犹新的是4月6日那天，天降大雨，工地一片泥泞。到现场后，邓欢发现一枚只露出半个尾翼的航空炸弹，至于年

代和类型等无法判断。经过稳定性检测后，他决定带着排爆小组徒手挖。

顾不上泥浆浸泡、碎石摩擦，邓欢穿着30多公斤的排爆服立刻投入工作。炸弹一点一点地在几双手的努力下显露出来，外表锈蚀严重，无法辨别。突然，炸弹开始冒气泡。

“你们都退后，让我来！”邓欢让其他队员到几十米以外的地方警戒待命。“最少的人员，最少的接近，这是排爆工作的原则。作为主排爆手，在危险不明的情况下，肯定要最大限度保证其他队员的安全。”邓欢事后说。

会不会是毒气弹？是不是要爆炸？邓欢停下来，站在一旁，几个关键词快速在脑子里搜索。

闻一下，没有气味，邓欢又后退几步，盯着不停冒气泡的地方观察了几分钟。正当他准备去采样时，气泡突然不冒了。

邓欢定了定神，走向炸弹，继续用手挖。雨水汗水夹杂在一起，他的视线开始模糊。

“炸弹之所以危险是因为未知，这些废旧炸弹长年沉睡在地下时是稳定的，但受到外力后会引起内部状态变化。”邓欢解释，炸弹引信的起爆机构就是用卡子卡住的弹簧，一旦外力改变就可能引爆炸弹。有的炸弹设置了延时起爆，有的设置为落地爆炸，这些都需要在现场快速做出判断。

一番努力后，一颗长80厘米、直径25厘米、重约50公斤的炸弹被挖了出来。捆扎、起吊、装箱等待转移，整个过程用了4个多小时。

“对于一些常见的小型废旧炮弹，现在不到10分钟就能排除险情。”邓欢说。即便他攥着拳头，也能看到手上的一块又一块的伤，云淡风轻的背后是日复一日的辛苦训练。从警以来，邓欢多次立功，先后被评为“全国优秀人民警察”“全国特级优秀人民警察”。

一群人刻苦训练

“带出了队伍，自己更不能有丝毫松懈”

警队每天有两场训练。跑步、格斗、攀登、射击这些基础训练之外，排爆小组队员还有一些“加餐”，比如穿着排爆服跑1500米，即便在39摄氏度的高温天气里，训练也得继续。

“爆炸物不挑天气。”2021年盛夏，邓欢接到警情，涟水县一居民在自家门口发现陌生鞋盒，有根线头裸露在外面，怀疑是爆炸物。邓欢到现场后，趴在地上，一点点开始拆弹，不到5分钟，浑身已经像被泡在水里一样。

除了具备良好的体能之外，排爆手还得有双灵活的手。“穿着排爆服穿引线、挑豆子——用筷子把绿豆大米等混在一起的杂粮各自挑到一个碗里，也是排爆手的日常训练。

有一次，邓欢跟做外科医生的舅舅聊天，发现舅舅为了训练缝合血管的技术，拿煮熟的大葱进行缝合训练。邓欢深受启发，开始练习核雕，方寸之间的精工细作磨炼着他的耐心。“我以前脾气很急，做了排爆手后，性子缓了不少。”他说，“做核雕时可以进入一种忘我的境界，那种凝神聚力之后的自由感正是排爆时需要达到的状态。”

除了自己不断精进技能，邓欢还用相当一部分精力用来带队员。阿朋飞是2020年入队的新人，也是邓欢重点培养的队员。“平时看模型学，出警时，师父还会现场讲解。”阿朋飞如今已能处置一些常见的废旧炮弹。“带出了队伍，自己更不能有丝毫松懈，只有勤学苦练，才能守护安宁。”邓欢告诉记者。

建设更高水平的平安中国

服务深入一线 激活发展动力

四川达州市围绕重点领域组建人才服务团

“胶管长度测量不仅要精准，还要特别注意内压作用下胶管缩短现象……”四川环科技股份有限公司燃油胶管切割生产线上，四川达州市装备产业人才智力服务团成员黄陆君在一片机械轰鸣声中耐心地提醒一名操作工人。

黄陆君本是四川文理学院的老师，从今年开始，作为达州市高层次人才智力服务团成员，在工作之余到达州智能制造产业领域重点企业开展技术服务。“作为专业技术人员，我一直希望能到重点项目和大型企业发挥专业特长、开展技术服务，但此前一直缺乏这样的机会和渠道。”黄陆君说。

为破解难题，最大化发挥专业技术人才作用，达州市聚焦民生服务、工业经济、乡村振兴、基层治理等重点领域，从全市2000余名高层次人才中遴选180余名人才，按照专业一致、技能相同原则，组建24个高层次人才智力服务团，推动实现人才链服务产业链。

“服务团组建只是开端，要着重考虑如何进行制度化管理，如何调动人才积极性，以确保服务成效的最大化。”达州市委人才办负责人表示。达州市委人才办专门出台了《人才组团管理服务若干措施》，明确服务团由所在单位全力保障待遇，并积极为其开展服务创造条件、提供支持，确保人才“轻装上阵”。达州市在资金扶持、评先评优、研修疗养、职称评定等方面给出一揽子支持政策，重点支持鼓励高校及科研院所服务团成员带项目、成果到企业开展创新活动，持续激发团队内生动力。

截至目前，各人才服务团主动深入基层一线、项目一线、生产一线，开展调研50余次。为更好地激励人才，达州市委人才办采取积分制加强服务团管理，每年按照20%比例评选“优秀服务团”和“优秀个人”；对服务成效较差、群众反映一般、作风表现不当的人员及时进行调整。



贵州省黔西市雨朵镇在13个村(社区)新时代文明实践站组织开展“村社课堂 快乐成长”活动，由当地党员和大学生志愿者组织孩子们读书、下棋、绘画等，丰富孩子们的课余时间。图为11月12日，在雨朵镇雨明社区新时代文明实践站，大学生志愿者(左三)和孩子们下棋。(周训超摄/影像中国)

「小院说事」解难事

王宇飞

干部要勤下基层、多察民情，从群众最关心的事情做起，以实际行动解民忧、暖民心

“如何丰富村民的业余生活”“集体经济怎么发展壮大”……在湖北省利川市南坪乡黄田村，乡亲们围坐在一起，拉家常、话发展。借助“小院说事”平台，大家针对群众关心的热点话题，提建议、谈愿望、商量解决办法。

黄田村是我所在单位利川市委组织部曾经的驻点帮扶村，前些年该村村民无论是反映困难还是办事，往往需要到乡里甚至市里，特别不方便。询问村民需求后，我们搭建起“小院说事”平台，只要遇到基础设施建设、产业发展、人居环境整治等事情，村里的党员干部就和涉及相关事项的村民围坐在一起商量。

3年前，村里垃圾经常随意堆放、焚烧，严重影响人居环境。为改变这一情况，村“两委”干部借助“小院说事”平台，听取意见、有事说事、找准症结。结合本村实际，黄田村决定成立志愿服务队开展人居环境整治，通过制定志愿服务评分细则，鼓励村民积极参与。

“小院说事”平台在黄田村取得一定效果后，逐渐扩大范围，后来推广到全市。党员干部带着问题、带着政策，深入屋场庭院、大街小巷，和群众交心谈心，找到群众的急难愁盼，大事难事共商，矛盾多元调解，争取做到事事有回应、件件有着落。

“小院说事”解难事。一些难题通过“小院说事”平台得以解决，越来越多的群众有了切身获得感，积极主动地参与进来。“中午和晚上9点后，老人打篮球，影响休息。”在都亭街道龙船调社区开展的“小院说事”会上，有小区居民提出篮球场扰民问题。“可大家都是在篮球场开放时间玩的”“小区没有儿童游乐设施，小孩没有地方玩耍”……现场居民纷纷说出想法。

居民休息要保障，锻炼的需求也要兼顾。共同商议下，社区决定：一方面制定公示牌，提醒锻炼的居民注意打球时间；另一方面在社区设置“二手市场”，鼓励居民开展义卖，为社区增添游乐设施。一次“小院说事”，解决两个问题。

优化为民服务，要坚持与群众决策共谋、发展共建、建设共管、效果共评、成果共享。干部要勤下基层、多察民情，从群众最关心的事情做起，以实际行动解民忧、暖民心。

(作者为湖北省利川市委常委、组织部部长)
栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

全国关心下一代“最美五老”先进事迹发布会在京举行

本报北京11月13日电(姜洁、杨梓岩)11日，中国关工委在北京召开全国关心下一代“最美五老”先进事迹发布会，对王雅岚等73名全国关心下一代“最美五老”予以通报表扬。

本次“最美五老”先进典型经过各地层层推荐、评选产生。他们中有坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人的龙梅；有讲好红色故事、传承红色基因，在邯郸创办“四点钟课堂”，在石家庄开设“五老工作室”的段荣会；有积极引导青少年培育和践行社会主义核心价值观，扎根基层关工委30多年，被12个社区聘为“五老”辅导员的杜志荣等，展现了新时代“五老”队伍与时俱进、奋发有为的精神风貌。

据介绍，中国关工委和各地将组织“最美五老”走进机关、学校、社区、乡村，走进纪念馆、纪念馆、革命博物馆等教育基地，深入学习宣传党的二十大精神，深入开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，用中国共产党人精神谱系教育引导青少年。

“两岸青年创新创业论坛”在广西北海举行

本报北海11月13日电(记者祝佳祺)由国务院台湾事务办公室指导，中华中山文化交流协会主办、民革广西区委会和广西海外联谊会承办的第十二届“两岸青年创新创业论坛”近日在广西北海举行。

与会者表示，随着全面推进和拓展中国式现代化，台湾青年在祖国大陆的发展前景将更加光明，发展空间必将更加广阔。来自海峡两岸及港澳地区的企业代表和青年创客就两岸青年创新创业及融合发展等相关议题作主旨发言和对话交流。论坛还举行了“2022年台青新媒体实训创作大赛”颁奖仪式。

前线

中国共产党北京市委员会主管主办
编辑出版：中共北京市委前线杂志社

社论
全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神

文献·文件
高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗
——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告 / 习近平

十九届中央纪律检查委员会向中国共产党第二十次全国代表大会的工作报告
(2022年10月22日中国共产党第二十次全国代表大会通过)

中国共产党章程
(中国共产党第二十次全国代表大会部分修改，2022年10月22日通过)

总体解读
奋进新时代新征程的政治宣言和行动纲领 / 李君如
推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展 / 过勇
二十大党章修正案的鲜明特点和时代意义 / 张晓燕

2022年第11期(总第506期) 11月5日出版 要目
专题阐释
新时代在社会主义发展史上的里程碑意义 / 龚云
“三个务必”的新时代意蕴和旨归 / 林建华
不断推进马克思主义中国化时代化 / 柳斌杰
坚持中国共产党领导是中国式现代化的本质要求 / 康晓强
中国式现代化的中国特色与世界贡献 / 何自力
坚持以高质量发展为主题 推进中国式现代化历史进程 / 刘伟 刘守英
全过程人民民主：中国式现代化的政治之维 / 王衡
在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家 / 冯玉军
坚守中华文化立场 推进文化自信自强 / 赵义良
增进民生福祉 提高人民生活品质 / 丁元竹
建设人与自然和谐共生的美丽中国 / 林震
推进国家安全体系和能力现代化 / 刘跃进 宋希艳
加快推进国防和军队现代化的战略擘画 / 王强 张文龙 刘光明
推动构建人类命运共同体 / 刘恩东
永远保持赶考的清醒和谨慎 / 王双 李少军

邮发代号：2-100
网址：www.bjqx.org.cn

全国百强社科期刊
中国出版政府奖期刊奖提名奖
中国人文社会科学(AMI)核心期刊

定价：15元，全年180元 联系电话：010-89152790 地址：北京市丰台区西三环南路1号 邮编：100161

中共党史研究

中共中央党史和文献研究院主管、主办
权威性、学术性、理论性、知识性

2022年第5期(总第275期)要目

习近平新时代中国特色社会主义思想研究
马克思主义中国化时代化百年探索的成功奥秘 陈理
坚持创新驱动发展，实现高水平科技自立自强 崔友平 屈婷

专题研究
巴黎公社纪念与中共土地革命向抗日民族革命的转变 霍新宾
一九二七年中共关于四一二反革命政变的应对 张仰亮
一九四〇年国共军事关系的多重互动 李雷波
中英两国关于新华社香港分社的交涉(1949—1958) 聂励

本刊专稿
党的早期探索奋斗历程的全面呈现
——《中国共产党重要文献汇编》首批文献集的内容与特点 《中国共产党重要文献汇编》编辑部

地方党史研究
一九五三年统购统销政策在广东的落地及影响 葛玲

青年论坛论文选登
中山舰事件前后的孙文主义学会再研究 新帅

党史资料
一九三八年日军战略调整与国共抗战新格局的形成 张展

国外中共党史资料
一九三〇年日本政府对中国共产党南方地区共产主义运动的实地调查 潘洵 肖远琴

研究动态
《中国共产党的一百年》出版座谈会综述 陈海平 刘志新
第二届“新四军和华中抗日根据地研究”学术研讨会综述 孟馨轶 陈剑

编辑：《中共党史研究》编辑部 出版：中央编译出版社
联系电话：010-55604903(编辑) 010-55627407(出版)
通讯地址：北京市西城区前毛家湾1号 邮政编码：100017

邮发代号：国内82-864 国外C937BM
每季定价：15.00元(双月刊)
电子信箱：zszzs@vip.sina.com